

## 13 公众参与

本章内容根据国家关于环境影响评价的要求而编写。按照香港《环境影响评估条例》的规定,港方一侧的咨询期安排在环评终期报告被主管当局确认符合有关法例要求后进行。本章内容仅涉及深圳方面。

三期工程涉及环境因子较多,工程实施将不同程度的对各环境因子产生影响,并可能对沿岸居民的正常工作和生活秩序造成干扰。为了解公众对本工程环境问题的看法及对工程建设的意见和建议,环评研究过程中在深圳河深方一侧沿岸区域开展了公众咨询。

### 13.1 咨询内容与方法

#### (1) 咨询内容

被咨询者的基本情况,包括姓名、性别、年龄、职业、文化程度等。

被咨询者对本工程的意见、建议和要求,包括实施治理深圳河第三期工程的必要性;工程对本区经济发展和人民生活将起到的作用;工程的环境效益和环境影响;最关心的环境问题;对工程环境保护的建议和要求等。

#### (2) 咨询方法

采用问卷方式进行(公众参与问卷见附录 13)。咨询范围主要在深圳市罗湖区,重点是罗湖铁路桥至平原河口的三期工程区段(罗湖辖区内)。

考虑到本工程的区域敏感性,问卷调查以居住地离深圳河较近的居民为主要调查对象。但为了比较全面地反映公众对工程的意见和建议,对其他居住区的居民也进行了随机抽样调查。问卷发放形式为:距深圳河较近的居民依靠物业公司和住区单位统一发放、统一回收;其他居住地的居民在公共场所随机发放并回收。

### 13.2 公众参与程度

本次咨询统一发放问卷 600 份,随机发放问卷 200 份,回收 594 份,回收率为 74%,问卷回收率较高,说明公众环境意识的增强和对治理深圳河工程的普遍关注。

各阶层公众参与程度统计结果见表 13-1。

表13-1

公众参与情况统计表

| 人员要素 | 人员构成   | 占统计人数的百分比(%) |
|------|--------|--------------|
| 性别   | 男      | 50.6         |
|      | 女      | 49.4         |
| 年龄   | < 35   | 46.7         |
|      | 35~60  | 42.8         |
|      | > 60   | 10.5         |
| 文化程度 | 大专以上   | 27.3         |
|      | 高中及中专  | 24.7         |
|      | 初中以下   | 48.0         |
| 职业类型 | 行政管理人员 | 2.6          |
|      | 科技文教人员 | 9.1          |
|      | 医务人员   | 2.6          |
|      | 财务人员   | 3.9          |
|      | 工人     | 23.4         |
|      | 农民     | 36.4         |
|      | 经商人员   | 10.4         |
|      | 学生     | 9.1          |
|      | 离退休人员  | 2.6          |

由表13-1可见,参与答卷的公众中,性别构成方面,男性占50.6%,女性占49.4%;年龄结构方面,35岁以下的占46.7%,35~60岁的占42.8%,60岁以上的占10.5%,最小年龄为12岁,最大年龄为70岁;文化程度构成方面,大专以上占27.3%,高中及中专占24.7%,初中以下占48.0%;职业类型构成方面,行政管理人员、医务人员和离退休人员各占2.6%,科技文教人员和学生各占9.1%,财务人员占3.9%,工人占23.4%,农民占36.4%,经商人员占10.4%。

从性别上看,男女比例基本相当;从年龄上看,年龄跨度较大,从12岁~70岁,但又相对集中,中青年占绝大多数;文化程度方面,高中学历以上人员超过了一半,文化素质较高;职业构成方面,职业分布较广,但以工人、农民为主。从各方面看,接受问卷调查的公众具有很好的代表性,基本反映了各方面的意见和看法。

### 13.3 公众意见及公众关心的环境问题

治理深圳河一期工程业已竣工并开始显效,二期工程正紧张进行,三期工程的准备工作正在紧张展开。公众对政府付出的努力表示满意,并期盼着工程的尽快实现和工程效益的早日、全面发挥。同时,公众对工程在改善河流水质和区域生态环境方面寄予了

很高的期望,尤其对工程实施期间的环境状况表示了极大的关注。

公众参与问卷共提出了 6 个问题请参与者发表意见,这些问题:

(1) 您认为实施治理深圳河第三期工程是否必要?

- ①必要    ②不必要    ③无所谓

(2) 治理深圳河第三期工程是一项防洪工程,工程建成以后,将使深圳河的防洪能力提高到 50 年一遇(深圳河现有防洪能力约为 2~5 年一遇),您认为该工程的建设对本地区经济发展及人民生活有何影响?

- ①有利于本地区经济发展及人民生活的安定  
②有利于本地区经济发展但对人民生活的安定作用不大  
③对本地区经济发展不起任何作用但有利于人民生活的安定  
④对本地区经济发展及人民生活的安定作用不大

(3) 从环境保护角度而言,您认为治理深圳河第三期工程的正面效益是什么,负面效益是什么? 实施该工程是利大于弊,还是弊大于利?

正面效益:

负面效益:

利弊关系:①利大于弊 ②弊大于利 ③利弊相当

(4) 对于治理深圳河第三期工程,您最关心的环境问题是什么?

(5) 除本卷所列主要环境问题外,您认为治理深圳河第三期工程还可能存在哪些环境问题?

(6) 您对治理深圳河第三期工程环境保护工作有何建议和要求? 公众回答问卷问题的意见统计见表 13—2。

表 13—2 公众回答问卷问题的意见统计表

| 问题 1(%) |   |     | 问题 2(%) |     |     |     | 问题 3              |                   |      | 利弊关系(%) |     |  |
|---------|---|-----|---------|-----|-----|-----|-------------------|-------------------|------|---------|-----|--|
| ①       | ②   | ③   | ①       | ②   | ③   | ④   | 正面效益              | 负面效益              | ①    | ②       | ③   |  |
| 91.6    | 5.3   | 3.1 | 90.4    | 6.9 | 2.3 | 0.4 | 防洪、美化环境、减少臭味、改善水质 | 部分生境的损失及破坏,施工噪音扰民 | 89.6 | 6.1     | 4.3 |  |
| 问题 4    | 空气异味(78.9%)、水质(59.3%)以及噪音、废料处置等   |     |         |     |     |     |                   |                   |      |         |     |  |
| 问题 5    | 水质二次污染、河道再淤积、水上漂浮物、水土流失等  |     |         |     |     |     |                   |                   |      |         |     |  |
| 问题 6    | 1. 治理与绿化同时考虑,着眼于长远<br>2. 经常清除河道淤泥<br>3. 改善水质、消除异味、保护生态环境、控制各种排污<br>4. 降低施工噪音、及时清理河中垃圾 |     |         |     |     |     |                   |                   |      |         |     |  |

从表 13—2 可见：

1) 被调查者中,90%以上的公众认为,治理深圳河工程非常必要。认为该工程的实施将极大地提高深港两地的防洪能力,改善航运条件和河流水质,美化区域环境,具有显著的社会、经济和环境效益,工程建成后,有利于本地区经济发展和人民生活的安定。虽然,工程实施过程可能会引起空气和噪音污染,对水质、生态、视觉效果等方面也可能造成一定影响,但只要采取有效的环境保护措施,其污染和影响是可以接受和容忍的。

也有部分公众表示了不同意见。有公众认为,该工程建成后,对本地区经济发展有很大作用但对人民生活的安定作用不大;有的则认为工程对本地区经济发展不起很大作用但有利于人民生活的安定。也有公众表示对工程不了解,无法发表意见。还有公众认为,施工期间的异味、噪音是不可接受的。

总体而言,公众认为该工程的实施,正面效益是主要的,负面效益可采取措施减小到最底限度,正面效益远大于负面效益,利远大于弊。

2) 接近 80%的公众对深圳河长期存在的异味的消除表示关切,认为深圳河散发的臭味污染了空气,对身体健康有害,对工作和生活也造成了一定影响,在某种程度上也影响了深圳市的形象。希望利用深圳河治理这一契机,彻底消除臭味,让深圳市的空气重新清新起来。有少数公众建议枯季是否可考虑采用引海水入河等措施增加深圳河流量,以达到改善水质、减轻臭味的目的。

另外,有公众提出,因乱倒垃圾和废弃物,致使深圳河上常有漂浮废物,既影响水质,又影响美观,希望能杜绝垃圾和废弃物乱倒现象,且经常清理,保持水体清洁。

3)将近60%的公众指出,深圳河水质常年较差,政府应采取措施予以根治。公众希望对排入深圳河的污水加以严格控制,并加强治理,达标排放,从根本上改善河流水质。

4)居住深圳河沿岸的公众普遍反映,工程施工过程,因河道开挖、弃土处置、物料运输等,可能会产生较大的异味、较强的噪音和扬尘、以及视觉上的不舒服感,干扰居民的正常工作和生活,并对其生理和心理造成不良影响。希望采取有效措施消减异味、降低噪音、减少扬尘、改善视觉效果,以减轻对沿岸居民的滋扰。

5)有公众反映,深圳河某些已治理的河段,退潮时污泥暴露,淤积较厚,有的地方甚至比未治理时淤积还厚。希望加强工程后期管理和维护,定期清淤;还应做好上游水土保持工作,减少泥沙进入水体。并提出清理的淤泥可否变废为宝,服务于农业。

6)有公众认为,该工程的实施,除了可能在生态、水质、噪音及空气质量等方面产生不良影响外,还可能存在二次污染等潜在环境问题,这种潜在环境问题可能因施工或其他人为活动引起,应尽量避免。

7)深圳河治理工程以防洪为主要目标,但公众的要求和愿望并不仅限于此。许多公众希望工程治理应与污染控制和环境绿化、美化相结合;同时,既要着眼于目前,又应放眼中远,不仅在治理过程加强生态环境保护,而且在治理后长期加强管理和保护。